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ผลการเรียนรู้ 
รายวชิาคณติศาสตร์ก้าวหน้า 1  รหัสวชิา ค23203        ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่3    ภาคเรียนที ่1 

 
1. หาค่าของไซน์(sine), โคไซน์(cosine), แทนเจนต(์tangent), โคเซคแคนต(์cosecant), เซคแคนต(์secant), 

โคแทนเจนต(์cotangent) จากสามเหล่ียมมุมฉากได ้

2. น าค่าไซน์(sine), โคไซน์(cosine), แทนเจนต(์tangent), โคเซคแคนต(์cosecant), เซคแคนต(์secant), 

โคแทนเจนต(์cotangent) ของมุม 30 , 45 , 60  ไปประยกุตแ์ละแกปั้ญหาได ้

3. สามารถเปล่ียนหน่วยของมุมจากองศาเป็นเรเดียน และเรเดียนเป็นองศาได ้

4. หาค่าของไซน์(sine), โคไซน์(cosine), แทนเจนต(์tangent) จากวงกลม 1 หน่วย ได ้

5. หาค่าฟังกช์นัตรีโกณมิติ ท่ีมีมุมนอ้ยกวา่ 0 ได ้

6. หาค่าฟังกช์นัตรีโกณมิติ ท่ีมีมุมต่างๆ เป็นหน่วยองศาได ้

7. หาค่าฟังกช์นัตรีโกณมิติ ท่ีมีมุมต่างๆ เป็นหน่วยเรเดียนได ้

8. แกโ้จทยปั์ญหาเก่ียวกบัฟังกช์นัตรีโกณมิติได ้

        รวม 8 ผลการเรียนรู้ 
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ตรีโกณมิตเิบือ้งต้น 

ตรีโกณมติิ  เป็นการศกึษารูปสามเหลีย่มมมุฉากโดยหาคา่อตัราสว่นของความยาวแตล่ะดา้น 

    จากรูปสามเหลีย่มมมุฉาก ดงันี ้
 

a   เรียกว่า ด้านตรงข้ามมุม  

   b   เรียกว่า ด้านประชิดมุม  

   c   เรียกว่า ด้านตรงข้ามมุมฉาก 

 
 

สัญลักษณแ์ทนมุม 

1.   อา่นวา่ ทีตา หรอื เซตา้ 

2.   อา่นวา่ เบตา้ 

3.   อา่นวา่ อลัฟ่า 

4.    อา่นวา่ แกมมา 

 

ฟังกช์นัตรีโกณมิติมี ดังนี ้

1. sine (ไซน)์      

2. cosine (โคไซน)์   

3. tangent (แทนเจนต)์  

4. cosecant (โคเซคแคนต)์ 
5. secant (เซคแคนต)์ 
6. cotangent (โคแทนเจนต)์  

 

สูตร ตรีโกณมติ ิ

 
1.  

 
2.  

 
3.  

 

หมายเหตุ :      
 

สูตร ส่วนกลับของตรีโกณมิต ิ

 
1.  

 
2.  

 
3.  
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ตัวอยา่งที่ 1  จงหาคา่ของฟังกช์นัตรีโกณมิตติ่างๆ จากรูปต่อไปนี ้

1.     วิธีท า     =sin .................................  =cosec ................................. 

     =cos .................................  =sec ................................. 

     =tan .................................  =cot ................................. 
 
 
 

 

2.     วิธีท า     =sin .................................
 

 =cosec ................................. 

     =cos .................................  =sec ................................. 

     =tan .................................  =cot ................................. 
 
 
 
 

3.      วิธีท า     =sin .................................
 

 =cosec ................................. 

     =cos .................................  =sec ................................. 

     =tan .................................  =cot ................................. 
 
 
 
 

4.     วิธีท า     =sin .................................  =cosec ................................. 

     =cos .................................  =sec ................................. 

     =tan .................................  =cot ................................. 
 
 
 
 

5.     วิธีท า     =sin .................................
 

 =cosec ................................. 

     =cos .................................  =sec ................................. 

     =tan .................................  =cot ................................. 
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  ใบงานที่ 1 
จงหาค่าฟังก์ชันของ sin , cos , tan , cosec , sec , cot  จากรูปต่อไปนี้ 
1.     

 
 
 
2.  

 
 
 
3.  

 
 
 
4.  

 
 
 
 

5.  
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ตัวอยา่งที่ 2  ก าหนดให ้  =
3

sin
4   จงหาคา่ของ  2cot  

 วิธีท า      จากรูป   =2x ..................................................................
 

     
=2x ..................................................................

  
=2x ..................................................................

 

  
=x ..................................................................

 
 

ดงันัน้   
= = 
 

2
2cot ..................................................................

 

ตอบ ..................................................................
 

ตัวอยา่งที่ 3  ก าหนดให ้  =
13

sec
5   จงหาคา่ของ   +sin cos  

 วิธีท า     จากรูป   =2x ..................................................................
 

    
=2x ..................................................................

 
=2x ..................................................................

 

  
=x ..................................................................

  

ดงันัน้  + =sin cos ..................................................................
 

ตอบ ..................................................................
 

 

ตัวอยา่งที่ 4  ก าหนดให ้  =tan 0.3   จงหาคา่ของ   −2 2cosec cos  

 วิธีท า      จากรูป   =2x ..................................................................
 

     
=2x ..................................................................

  
=2x ..................................................................

 

                 
=x ..................................................................

  

ดงันัน้  − =2 2cosec cos ..................................................................
 

  
= ..................................................................

 

  
= ..................................................................

 

  
= ..................................................................

 
ตอบ ..................................................................

 



~ 6 ~ 

ใบงานที่ 2 
จงแสดงวิธีท าแก้โจทย์ปญัหาต่อไปนี ้

1. กำหนดให้   sin 𝜃 =  
5

6
    จงหาค่าของ   cosec 𝜃 + sec 𝜃 

2. กำหนดให้   cos 𝜃 =  
3

5
    จงหาค่าของ   𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 

3. กำหนดให้   cosec 𝛽 =  
25

7
    จงหาค่าของ   8sec 𝛽 − 14𝑐𝑜𝑡𝛽 

4. กำหนดให้   sec 𝛽 =  
3

2
    จงหาค่าของ   𝑐𝑜sec2 𝛽 − 𝑐𝑜𝑡2 𝛽 

5. กำหนดให้   tan 𝛼 =  
8

15
    จงหาค่าของ   sec 𝛼 − cosec 𝛼 

6. กำหนดให้   cot 𝛼 =  0.5    จงหาค่าของ   2𝑠𝑖𝑛 𝛼 ∙ 𝑐𝑜s 𝛼 

7. กำหนดให้   sin 𝛾 = 0. 12    จงหาค่าของ   𝑡𝑎𝑛2𝛾 ∙ 𝑐𝑜𝑠2𝛾 

8. กำหนดให้   tan 𝛾 =  1.5    จงหาค่าของ   𝑠𝑖𝑛 𝛾 ∙ 𝑐𝑜s 𝛾 + 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐 𝛾 ∙ sec 𝛾 

9. กำหนดให้   sin 𝜃 =  
5

13
    จงหาค่าของ   12 cos 𝜃 cot 𝜃 

10. กำหนดให้   cos 𝜃 =  
24

25
    จงหาค่าของ   10𝑠𝑖𝑛𝜃𝑐𝑜𝑠𝜃 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



~ 7 ~ 

                   หน่วยของมุม 

    เรเดียน  =    180      
6

   เรเดียน   =  30  

 2  เรเดียน  =    360                
4

   เรเดียน    =  45  

 2

    เรเดียน  =     90       
3

  เรเดียน    =  60  

 
3

2

  เรเดียน   =    270                    
 
 
 
 

              ตารางค่าฟังก์ชันตรีโกณมิติ มุม 30 , 45 , 60  

  30  45  60  

sin  1

2
 1 2

22
=  3

2
 

cos  3

2
 1 2

22
=  1

2
 

tan  1

3
 1 3  

    

cosec  2 2  2

3
 

sec  2

3
 2  2 

cot  3  1 1

3
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ตัวอยา่งที่ 5  จงหาคา่ของฟังกช์นัตรโีกณมิติตอ่ไปนี ้

1. 12cos45 sin30 cot 45  

      วิธีท า 12cos45 sin30 cot 45 = ......................................................................................... 

    = ......................................................................................... 

 

 ตอบ   ......................................................................................... 

2. 2 26sin 60 sec 45 cos60  

      วิธีท า 2 26sin 60 sec 45 cos60 = ......................................................................................... 

      = ......................................................................................... 

      = ......................................................................................... 

 

  ตอบ   ......................................................................................... 

3. 24cosec60 (sec30 cot30 )+  

      วิธีท า 24cosec60 (sec30 cot30 )+ = ......................................................................................... 

             = ......................................................................................... 

      = ......................................................................................... 

             = ......................................................................................... 

 

  ตอบ   ......................................................................................... 

4. cosec45 (sec45 tan 45 )+  

      วิธีท า cosec45 (sec45 tan 45 )+ = ......................................................................................... 

                = ......................................................................................... 

 

ตอบ   ......................................................................................... 
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5. 2 2cot 60 4cosec 30−  

      วิธีท า 2 2cot 60 4cosec 30− = ......................................................................................... 

         = ......................................................................................... 

             = ......................................................................................... 

             = ......................................................................................... 

 

ตอบ   ......................................................................................... 

 

6. 2 2sin 30 8cot 60 cot 45+ −  

      วิธีท า 2 2sin 30 8cot 60 cot 45+ − = ......................................................................................... 

     = ......................................................................................... 

     = ......................................................................................... 

     = ......................................................................................... 

 

ตอบ   ......................................................................................... 

 

7. 2 2cos 60 24sin30 6cot 30+ −  

      วิธีท า 2 2cos 60 24sin30 6cot 30+ − = ......................................................................................... 

         = ......................................................................................... 

         = ......................................................................................... 

         = ......................................................................................... 

 

ตอบ   ......................................................................................... 

 

 

 

 



~ 10 ~ 

 

8. 2 2(sec 45 1)(cos 45 1)ec+ −  

      วิธีท า 2 2(sec 45 1)(cos 45 1)ec+ + = ......................................................................................... 

    = ......................................................................................... 

    = ......................................................................................... 

ตอบ   ......................................................................................... 

9. 2 2(cosec 60 1)(tan 60 1)− +  

     วิธีท า 2 2(cosec 60 1)(tan 60 1)− + = ......................................................................................... 

   = ......................................................................................... 

   = ......................................................................................... 

   = ......................................................................................... 

ตอบ   ......................................................................................... 

10.   2 2 2(cosec30 sec60 ) (cot 60 tan 30 )+  

วิธีท า 2 2 2(cosec30 sec60 ) (cot 60 tan 30 )+ = ......................................................................................... 

                     = ......................................................................................... 

                     = ......................................................................................... 

ตอบ   ......................................................................................... 

11.   2 2 2 2(sin 30 cos 30 )(cosec 60 sec 60 )+ +  

วิธีท า 2 2 2 2(sin 30 cos 30 )(cosec 60 sec 60 )+ + = .................................................................................... 

                          = ..................................................................................... 

            = ..................................................................................... 

                          = .....................................................................................    

ตอบ   ......................................................................................... 
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12.   2 2 212sin 45 cos 60 (sec 60 4)−  

วิธีท า 2 2 212sin 45 cos 60 (sec 60 4)− = ......................................................................................... 

          = .........................................................................................                     

          = .........................................................................................                                    

 

ตอบ   ......................................................................................... 

 

13.   24 3 cosec60 (sec 30 cot30 )+  

วิธีท า 24 3 cosec60 (sec 30 cot30 )+ = ......................................................................................... 

                                                       = .........................................................................................                   

           = .........................................................................................                      

           = ......................................................................................... 

 

ตอบ   ......................................................................................... 
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     ใบงานที่ 3 
จงแสดงวิธีท าหาค่าของฟังก์ชันตรีโกณมิติต่อไปน้ี 

1.      2sin30° cos30° cot60° 

2.      8sin230° tan45° cos60° 

3.  16cos60° tan260° cos245° 

4.   tan230° + 5tan45° 

5.      cos60° sin30° − 4tan60° cos30° 

6.  5sin45° sec45° +  2cosec30° + cos60° 

7.     12cosec245° − 6sec230°  

8.     4√3cosec30° cos60° 

9.     1 +  tan230° 

10.     cos60°(tan60° + cot60°) 

11.     𝑡𝑎𝑛45° cot30° −  𝑐𝑜𝑠230° 

12.     (𝑠𝑒𝑐45° − 1)(cosec45° + 1) 

13.     (𝑠𝑒𝑐60° + 𝑡𝑎𝑛60°)(𝑠𝑒𝑐60° − 𝑡𝑎𝑛60°) 

14.     6𝑠𝑖𝑛30(1 + cot230°) 

15.    (𝑠𝑖𝑛30° + cos30°)2 (𝑠𝑖𝑛30° − cos30°)2 
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การประยุกตใ์ช้ตรีโกณมิติ 
 

ตัวอยา่งที่ 1  จงหาคา่ของตวัแปรจากรูปต่อไปนี ้

 
 

    วิธีท า    sin30
24

x
=   และ     cos30

24

y
=   

    
      

   ............................................                   ............................................  
     

      ............................................                   ............................................  

 

      ............................................                   ............................................  

 
 

ตอบ   ......................................................................................... 
 
 
 
 

ตัวอยา่งที่ 2  จงหาคา่ของตวัแปรจากรูปต่อไปนี ้

 

    วิธีท า    cos 60
18

x
ec=   และ     cot 60

18

y
=   

    
 

   
 

   ............................................                   ............................................  
     

      ............................................                   ............................................  

 

      ............................................                   ............................................
                 

        
                    

ตอบ    ......................................................................................... 
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ใบงานที่ 4 
จงหาค่าของตัวแปร x และ y จากรูปต่อไปนี้ 

1.        วิธีทำ....................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

2.      วิธีทำ....................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

3.     วิธีทำ....................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

4.      วิธีทำ....................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

5.      วิธีทำ....................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................ 
 

6.     วิธีทำ....................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................ 
................................................................................................................................................. 
................................................................................................................................................ 
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โจทยปั์ญหาตรีโกณมิติ 

ตัวอยา่งที่ 1  ตน้ไมต้น้หนึง่ทอดเงายาว 40 เมตร แนวของเสน้ตรงที่ลากผา่นจดุปลายของเงาตน้ไม ้และยอดตน้ไม ้

                      ท ามมุ 30 กบัเงาของตน้ไม ้จงหาความสงูของตน้ไมน้ี ้(ก าหนดให ้ 3 1.732 ) 

วิธีท า  

     tan30
40

x
=  

 

    
.........................................................................................

 
 

.........................................................................................
 

 

.........................................................................................
 

 
 

ตอบ   ตน้ไมส้งูเทา่กบั ……………………….  เมตร
 

 
 

 

ตัวอยา่งที่ 2  วินยัเห็นตน้สกัตน้หนึง่ ตอ้งการหาความสงูตน้สกัตน้นีจ้ึงเดินออกหา่งจากโคนตน้ 7 เมตร และมองผา่น 

        กลอ้งสอ่งทางไกลไปท่ียอดตน้สกัท ามมุ 60 กบัแนวระดบัสายตา ถา้วินยัสงู 1.75 เมตร เขาจะประมาณ   
        ความสงูของตน้สกัไดก่ี้เมตร 

วิธีท า  

     tan 60
7

x
=  

 

.........................................................................................
 

 

.........................................................................................
 

 

.........................................................................................
 

 
 

ดงันัน้ ตน้ไมส้งู = .................... + .................... =  .................... เมตร 
 

 
 

ตอบ   ตน้ไมส้งูเทา่กบั ……………………….  เมตร
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ตัวอย่างที ่3  จากยอดผาของดอยเตา่สงู 300 เมตร เห็นรถยนตจ์อดเป็นมมุกม้ 60  

        จงหาวา่รถคนันีอ้ยูห่า่งตีนผาเทา่ไร 
วิธีท า  

     
 

cot 60
300

x
=  

 

.........................................................................................
 

 

.........................................................................................
 

 

.........................................................................................
 

 
 

ตอบ   รถอยูห่า่งตีนผาเทา่กบั ……………………….  เมตร
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ใบงานที่ 5 
              จงแสดงวิธีท าแก้โจทย์ปัญหาต่อไปนี้ (ก าหนดให้ √2 ≈ 1.414 , √3 ≈ 1.732 ) 

1. วินัยมองเห็นต้นสักอายุประมาณ 100 ปี ต้นหนึ่ง วินัยต้องการประมาณความสูงของต้นสักต้นนี้ เขาจึงเดินออกห่างจากโคนต้น
สักประมาณ 7 เมตร และมองผ่านกล้องส่องทางไกลไปท่ียอดต้นสัก แนวสายตาท่ีวินัยมองเห็นยอดต้นสักทำมุมขนาดประมาณ 

60 กับแนวระดับสายตาพอดี ถ้าวินัยสูง 1.75 เมตร เขาจะประมาณความสูงของต้นสักได้กี่เมตร     

2. ต้นไม้ต้นหนึ่งทอดเงายาว 40 เมตร แนวของเส้นตรงท่ีลากผ่านจุดปลายของเงาต้นไม้และยอดต้นไม้ทำมุมขนาดประมาณ 30 
กับเงาของต้นไม้ จงหาความสูงของต้นไม้นี้ 

3. พาดบันไดไว้กับกำแพงโดยให้ปลายบันไดตอนบนจดขอบกำแพงพอดี ถ้าบันไดยาว 7 เมตร และโคนบันไดอยู่ห่างจากกำแพง  
3.5 เมตร  จงหาว่าบันไดทำมุมกับพื้นดินกี่องศา และกำแพงนี้สูงประมาณเท่าใด 

4. จารึกอยู่บนหน้าผาสูงชันแห่งหนึ่ง ซึ่งสูงจากระดับน้ำทะเลข้างล่าง 42 เมตร เม่ือเขาทอดสายตาไปยังเรือลำหนึ่งกลางทะเล    

มุมที่แนวสายตาทำกับเส้นระดับมีขนาดประมาณ 30 เรือลำนี้อยู่ห่างฝั่งกี่เมตร   
5. ชายคนหนึ่งต้องการวัดส่วนกว้างของแม่น้ำ เขายืนอยู่ริมฝ่ังที่จุด A แล้วมองข้ามไปท่ีจุด B ซึ่งอยู่ตรงข้ามซ่ึงเป็นระยะท่ีสั้นท่ีสุด 

แล้วเขาเดินเลียบฝ่ังแม่น้ำไปเป็นระยะทาง 100 ม. ก็หยุดอยู่ที่จุด C วัดมุม ABC ได้ 45 จงหาความกว้างของแม่น้ำ 
6. ก. ยืนอยู่บนดาดฟ้าตึกแห่งหนึ่ง มองเห็นรถยนต์คันหนึ่งจอดอยู่ริมถนนในแนวเดียวกับตึก และอยู่ห่างจากตึก 100 ม. เป็นมุม

ก้ม 30 จงหาความสูงของตึกหลังนี้ 
7. ปล่องไฟปล่องหนึ่งสูงกว่าอีกปล่องหน่ึง 30 ฟุต ก. ยืนห่างจากปล่องเตี้ย 100 ฟุต สังเกตเห็นว่าเส้นตรงเชื่อมระหว่างยอดปล่อง

ไฟท้ัง 2 เอียงเป็นมุม 60 กับพ้ืนราบ จงหาความสูงของปล่องไฟท้ังสอง 

8. ปีเตอร์ยืนห่างจากเสาธง 100 ม. เขาเห็นเครื่องบินลำหน่ึงบินอยู่เหนือเสาธงพอดี และทำมุมเงย 60 กับเคร่ืองบิน จงหาว่า 
เคร่ืองบินอยู่สูงจากพ้ืนดินกี่เมตร 

9. จากยอดผาของดอยเต่า ซึ่งสูง 300 ม. มองเห็นรถยนต์จอดอยู่เป็นมุมก้ม 60 รถคันนั้นอยู่ห่างจากตีนผาดอยเท่าไร 

10. ต้นไม้ต้นหนึ่งทอดเงายาว 12 ม. แนวของเส้นตรงท่ีลากผ่านจุดปลายของเงาต้นไม้ และยอดต้นไม้ทำมุม 30  กับเงาของต้นไม้ 
จงหาความสูงของต้นไม้นี ้

11. ณ จุดบนพื้นดินมุมยกขึ้นของเสาธงเท่ากับ 30 เมื่อเดินตรงเข้าไปใกล้เสาธงนั้นอีก 10 ม. มุมยกขึ้นของเสาธงนั้นเท่ากับ 45  
จงหาความสูงของเสาธงนั้น 

12. เสาธงชาติปักอยู่บนอาคารเรียน วินัยนั่งอยู่ในสนามห่างจากอาคารเรียน 310 ฟุต มองเห็นยอดอาคารและเสาธงเป็นมุมเงย 

30 และ 60 ตามลำดับ จงหาความสูงของเสาธง 

13. จากยอดผาซ่ึงสูง 300 ฟุต จากระดับน้ำทะเล สังเกตเห็นเรือใบ 2 ลำ อยู่ในระนาบเดียวกับเชิงผานั้น มีมุมก้มเป็น 30 และ 

60 ตามลำดับ จงหาระยะระหว่างเรือใบท้ัง 2 ลำนี ้
14. ชายคนหนึ่งยืนอยู่บนยอดหน้าผาซึ่งสูง 300 ฟุต สังเกตเห็นหอคอยแห่งหนึ่ง ซึ่งตั้งอยู่ระดับเดียวกับเชิงผาที่ชายคนนั้นยืนอยู่ 

ปรากฏว่า มุมก้มของยอดหอคอย และเชิงหอคอยเป็น 30 และ 60 ตามลำดับ จงหาความสูงของหอคอย 
15. ปล่องไฟปล่องหนึ่งสูงกว่าอีกปล่องหน่ึง 15 ฟุต ชายคนหนึ่งยืนอยู่ห่างจากปล่องไฟปล่องเตี้ย 50 ฟุต สังเกตเห็นว่าเส้นตรงท่ี

เชื่อมระหว่างยอดปล่องไฟท้ังสองเอียงทำมุม 27 กับพ้ืนราบ จงหาความสูงของปล่องไฟท้ังสอง (กำหนด tan27 = 0.51) 
          
                                         ***************************************** 
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วงกลม 1 หน่วย 

การหาฟังกชั์นไซน ์และโคไซนจ์ากวงกลม 1 หน่วย 

      ใหพ้ิจารณาจากวงกลม 1 หนว่ย ( เป็นสมาชิกของจ านวนจรงิ) เมื่อ 
 1.  ถา้    0  แลว้ วดัระยะทาง ทวนเข็มนาฬิกา 

 2.  ถา้   < 0   แลว้ วดัระยะทาง ตามเข็มนาฬิกา 

 
        เริม่วดัระยะทางจากจดุ (1, 0) เสมอ 

 
 

           
5 9

, , ,...
2 2 2

    

       

3 7 11
, , ,...

2 2 2

  
− − −  

 
 
 
 
 

                 

3

5











                                                      

2

4

6












 

       
5 9

, , ,...
2 2 2

  
− − −  

                      

3 7 11
, , ,...

2 2 2

    

 
 
 
 

 ข้อควรจ า         (cos , sin) = (x , y)       เม่ือ  -1  cos  1   และ   -1   sin  1 
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ตัวอย่างที ่1  จงหาคา่ฟังกช์นัตรีโกณตอ่ไปนี ้จากวงกลม 1 หน่วย 

 
 
 
 
 
 
 
                                                       
 
 
 
 
 
 
 

1. 
  
sin 6 = ……………..

                  
cos6 = ……………..

                 
tan6 = …………….. 

2. 
  
sin11 = ……………..

                
cos11 =……………..

               
tan11 = …………….. 

3. 
  
sin 0 =

 
……………..

                    
cos0 =

 
……………..

                    
tan0 = …………….. 

4. 
  
sin 21 = ……………..

               
cos21 =

 
……………..

             
tan 21 = …………….. 

5. 
  
sin( )− =……………..

              
cos( )− =……………..

              
tan( )− = …………….. 

6. 
  
sin( 8 )− =

 
……………..

          
cos( 8 )− = ……………..

           
tan( 8 )− = …………….. 

7. 
  

sin
2


=

……………..
                   

cos
2


=

……………..
                    

tan
2


=

…………….. 

8. 
  

7
sin

2


=

 
……………..

               

7
cos

2


=

……………..
                 

7
tan

2


=

…………….. 

9. 
  

15
sin

2


=

 
……………..

             

15
cos

2


=

 
……………..

              

15
tan

2


=

…………….. 

10. 
  

3
sin

2

 
− = 
  ……………..

      

3
cos

2

 
− = 
    

……………..
      

3
tan

2

 
− = 
  …………….. 

11. 
  

5
sin

2

 
− = 
    

……………..
    

5
cos

2

 
− = 
  ……………..

        

5
tan

2

 
− = 
  …………….. 

12. 
  

11
sin

2

 
− = 
  ……………..

     

11
cos

2

 
− = 
  ……………..

     

11
tan

2

 
− = 
  …………….. 
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ใบงานที่ 6 
              จงใช้วงกลม 1 หน่วย หาค่าฟังก์ชันตรีโกณต่อไปนี้ 

1. 12sin      =............. 12cos      =............. 12tan      =............. 
2. 9sin        =............. 9cos        =............. 9tan        =............. 
3. 7sin        =............. 7cos        =............. 7tan        =............. 
4. 16sin      =............. 16cos      =............. 16tan      =............. 
5. 30sin      =............. 30cos      =............. 30tan      =............. 
6. )15sin( − =............. )15cos( − =............. )15tan( − =............. 
7. )42sin( − =............. )42cos( − =............. )42tan( − =............. 
8. )51sin( − =............. )51cos( − =............. )51tan( − =............. 
9. )24sin( − =............. )24cos( − =............. )24tan( − =............. 
10. )67sin( −    =............. )67cos( −    =............. )67tan( −    =............. 

11. 
2

3
sin


        =............. 

2

3
cos


        =............. 

2

3
tan


        =............. 

12. 
2

5
sin


       =............. 

2

5
cos


       =............. 

2

5
tan


       =............. 

13. 
2

11
sin


      =............. 

2

11
cos


      =............. 

2

11
tan


      =............. 

14. 
2

17
sin


      =............. 

2

17
cos


      =............. 

2

17
tan


      =............. 

15. 
2

23
sin


      =............. 

2

23
cos


      =............. 

2

23
tan


      =............. 

16. 
2

35
sin


      =............. 

2

35
cos


      =............. 

2

35
tan


      =............. 

17. 







−

2

3
sin


 =............. 








−

2

3
cos


 =............. 








−

2

3
tan


 =............. 

18. 







−

2

7
sin


 =............. 








−

2

7
cos


 =............. 








−

2

7
tan


 =............. 

19. 







−

2

13
sin


=............. 








−

2

13
cos


=............. 








−

2

13
tan


=............. 

20. 







−

2

17
sin


=............. 








−

2

17
cos


=............. 








−

2

17
tan


=............. 

21. 







−

2

29
sin


=............. 








−

2

29
cos


=............. 








−

2

29
tan


=............. 

22. 







−

2

41
sin


=............. 








−

2

41
cos


=............. 








−

2

41
tan


=............. 

23. 







−

2

63
sin


=............. 








−

2

63
cos


=............. 








−

2

63
tan


=............. 

24. 







−

2

75
sin


=............. 








−

2

75
cos


=............. 








−

2

75
tan


=............. 
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     ค่าฟังก์ชันตรีโกณมิติ ทีม่ีมุมน้อยกว่า 0 (เม่ือ  > 0) 

   1.  sin(-)   =   -sin               4.   cosec(-) =   -cosec 
   2.  cos(-)  =    cos               5.   sec(-)     =    sec 
   3.  tan(-)   =   -tan               6.   cot(-)    =   -cot 

 

ตัวอยา่งที่ 2  จงหาคา่ตรโีกณมติิจากโจทยต์อ่ไปนี ้

1.  sin( 30− )     = ....................................................................................   

2.  cos( 45− )     = ....................................................................................   

3.  tan( 60− )     = ....................................................................................   

4.  cosec( 30− )   = ....................................................................................   

5.  sec( 45− )       = ....................................................................................   

6.  cot( 60− )       = ....................................................................................   
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ใบงานที่ 7 
จงหาค่าของฟังก์ชันตรีโกณต่อไปนี้  

1.  )30sin( −     =..............................=............................... 
2.  )45sin( −     =..............................=............................... 
3.  )60sin( −     =..............................=............................... 
4.  )30cos( −         =..............................=............................... 
5.  )45cos( −     =..............................=............................... 
6.  )60cos( −     =..............................=............................... 
7.  )30tan( −     =..............................=............................... 
8.  )45tan( −     =..............................=............................... 
9.  )60tan( −     =..............................=............................... 
10.  )30(cos −ec     =..............................=............................... 
11.  )45sec( −     =..............................=............................... 
12.  )60cot( −     =..............................=............................... 
13.  )45(cos −ec     =..............................=............................... 
14.  )60sec( −     =..............................=............................... 
15.  )30cot( −     =..............................=............................... 
16.  )60(cos −ec     =..............................=............................... 
17.  )30sec( −          =..............................=............................... 
18.  )45cot( −     =..............................=............................... 
19.  )30sin( −−     =..............................=............................... 
20.  )30cos( −−      =..............................=............................... 
21.  )30tan( −−     =..............................=............................... 
22.  )60(cos −− ec  =..............................=............................... 
23.  )30sec( −−      =..............................=............................... 
24.  )45cot( −−     =..............................=............................... 
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      การน าไปประยุกตใ์ช้ 

ตัวอยา่งที่ 3  จงหาคา่ตรโีกณมติิจากโจทยต์อ่ไปนี ้

1. 
3

4sin cos0 sin5
2


  

วิธีท า    3
4sin cos0 sin5

2


 = .................................................................................... 

          = .................................................................................... 
 
ตอบ   ....................................................................................

 
 

2. 
3

cos6 cos( 5 ) cos( 10 )
4

  − −  

 

วิธีท า    3
cos6 cos( 5 ) cos( 10 )

4
  − − = .................................................................................... 

                      = .................................................................................... 
 
ตอบ   ....................................................................................

 
 
 

3. 
1 17 13

sin sin
2 2 2

 
 

 

วิธีท า    1 17 13
sin sin

2 2 2

 
= .................................................................................... 

       = .................................................................................... 
 
ตอบ   ....................................................................................

 
 
 

4. 
5 17 9

sin sin cos
2 2 2

     
− −   
   

 

 

วิธีท า    5 17 9
sin sin cos

2 2 2

     
− − =   
   

.................................................................................... 

                       = .................................................................................... 
 
ตอบ   ....................................................................................
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การหาค่าฟังก์ชันตรีโกณมิติเม่ือ 0 <   <
2

  

   1. sin( ) sin   =            4. cos ( ) cosec ec   =   
   2. cos( ) cos   =           5. sec( ) sec   =   
   3. tan( ) tan   =            6. cot( ) cot   =   

  ค่าของฟังกช์นัจะเป็น + หรือ –   ใหส้ังเกตจุดปลาย         
       ส่วนโคง้วา่อยูใ่นควอดรันต(์Q) ใด 
 tan  เป็น +  เม่ือจุดปลายส่วนโคง้อยูใ่น 1 3,Q Q  
  tan  เป็น -  เม่ือจุดปลายส่วนโคง้อยูใ่น 2 4,Q Q  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

จากสูตร   (cos , sin) = (x , y)       และ     





=
sin

tan
cos  

 
 

สรุปได้ว่า   

1. sin เป็น          จุดปลายส่วนโคง้จะอยูใ่น  1 2,Q Q  

sin เป็น          จุดปลายส่วนโคง้จะอยูใ่น  3 4,Q Q  

 

2. cos เป็น          จุดปลายส่วนโคง้จะอยูใ่น  1 4,Q Q  

cos เป็น          จุดปลายส่วนโคง้จะอยูใ่น  2 3,Q Q  

 

3. tan เป็น          จุดปลายส่วนโคง้จะอยูใ่น  1 3,Q Q  

tan เป็น          จุดปลายส่วนโคง้จะอยูใ่น  2 4,Q Q  
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ตัวอยา่งที่ 4  จงหาคา่ตรโีกณมติิจากโจทยต์อ่ไปนี ้

1. 2
sin

3

      =  .................................................................................... 

2. 4
sin

3

      =  .................................................................................... 

3. 9
sin

4

      =  .................................................................................... 

4. 7
sin

4

      =  .................................................................................... 

5. 43
cos

6

  =  .................................................................................... 

6. 23
cos

4

    =  .................................................................................... 

7. 26
n

3
ta

   =  .................................................................................... 

8. 127
n

3
ta

   =  .................................................................................... 

9. 35
cosec

6

  =  .................................................................................... 

10. 19
sec

3

   =  .................................................................................... 

11. 29
cot

6

  =  .................................................................................... 

12. 111
sin

3

  =  .................................................................................... 
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ใบงานที่ 8 
จงหาค่าของฟังก์ชันตรีโกณต่อไปนี้  

1.  
3

2
sin

  =..................................... =..................................... =..................................... 

2.  
3

4
cos

    =..................................... =..................................... =..................................... 

3.   
6

5
tan

  =..................................... =..................................... =..................................... 

4.  
6

7
sin

   =..................................... =..................................... =..................................... 

5.   
4

3
cos

  =..................................... =..................................... =..................................... 

6.  
4

5
tan

  =..................................... =..................................... =..................................... 

7.   
3

5
sin

   =..................................... =..................................... =..................................... 

8.   
4

7
cos

  =..................................... =..................................... =..................................... 

9.   
4

9
tan

  =..................................... =..................................... =..................................... 

10. 
3

11
sin

  =..................................... =..................................... =..................................... 

11. 
4

25
cos

  =..................................... =..................................... =..................................... 

12. 
6

31
tan

   =..................................... =..................................... =..................................... 

13. 
6

5
sin

   =..................................... =..................................... =..................................... 

14. 
3

7
cos

  =..................................... =..................................... =..................................... 

15. 
4

9
tan

  =..................................... =..................................... =..................................... 

16. 
4

5
csc

  =..................................... =..................................... =..................................... 

17. 
4

23
sec

  =..................................... =..................................... =..................................... 

18. 
6

37
cot

  =..................................... =..................................... =..................................... 

19. 
6

13
csc

  =..................................... =..................................... =..................................... 

20. 
4

115
sec

  =..................................... =..................................... =..................................... 

21. 
6

59
cot

  =..................................... =..................................... =..................................... 
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ใบงานที่ 9 
จงแสดงวิธีท า หาค่าของฟังก์ชันตรีโกณต่อไปนี้  

1. 
2

5
cos12cos

2
sin





ec  

 

2. 


 5sec
2

7
sin9cos4  

 

3. 
2

13
sin3cos)4sec(12


−−  

 

4. 
2

27
tan)8cos()

2

13
sin(8





−−  

 

5. 
4

25
tan)8cos(

2

51
sin0cos6





−  

 

6. 
6

19
cos

6

19
sin

3

11
cos

3

11
sin


+  

 

7. 
6

7
cos

6

7
sin

4

19
cos

4

19
sin


−  

 

8. 
6

43
cos2

3

7
sin6 22 

−  

 

9. 
3

100
sec4

4

27
cos12 22 

−− ec  
 

10. 
4

47
tan420sin9

6

47
cos2

3

22
sin18 22 




−+−  
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การหาค่าฟังก์ชันตรีโกณมิติเม่ือ 0 <   < 90  

   1. sin(180 ) sin  =       4. cos (180 ) cosec ec  =   
   2. cos(180 ) cos  =      5. sec(180 ) sec  =   
   3. tan(180 ) tan  =      6. cot(180 ) cot  =   

  ค่าของฟังกช์นัจะเป็น + หรือ –   ใหส้ังเกตจุดปลาย         
       ส่วนโคง้วา่อยูใ่นควอดรันต(์Q) ใด 
 tan  เป็น +  เม่ือจุดปลายส่วนโคง้อยูใ่น 1 3,Q Q  
 tan  เป็น -  เม่ือจุดปลายส่วนโคง้อยูใ่น 2 4,Q Q  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตัวอยา่งที่ 5  จงหาคา่ตรโีกณมติิจากโจทยต์อ่ไปนี ้

1. sin120      =  .................................................................................... 

2. cos150      =  .................................................................................... 

3. tan135      =  .................................................................................... 

4. sin 210      =  .................................................................................... 

5. cos240     =  .................................................................................... 

6. tan 225     =  .................................................................................... 

7. cosec300  =  .................................................................................... 

8. sec390  =  .................................................................................... 
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ใบงานที่ 10 
จงหาค่าของฟังก์ชันตรีโกณต่อไปนี้  

1. sin120        =..................................... =..................................... =..................................... 

2. cos135        =..................................... =..................................... =..................................... 

3. tan150        =..................................... =..................................... =..................................... 

4. sin 240        =..................................... =..................................... =..................................... 

5. cos210        =..................................... =..................................... =..................................... 

6. tan 225         =..................................... =..................................... =..................................... 

7. sin 300        =..................................... =..................................... =..................................... 

8. cos330        =..................................... =..................................... =..................................... 

9. tan 315        =..................................... =..................................... =..................................... 

10.  sin 390     =..................................... =..................................... =..................................... 

11.  cos420     =..................................... =..................................... =..................................... 

12.  tan 405     =..................................... =..................................... =..................................... 

13.  sin 780     =..................................... =..................................... =..................................... 

14.  cos1125     =..................................... =..................................... =..................................... 

15.  tan 495     =..................................... =..................................... =..................................... 

16.  csc135     =..................................... =..................................... =..................................... 

17.  sec240     =..................................... =..................................... =..................................... 

18.  cot 210     =..................................... =..................................... =..................................... 

19.  csc120     =..................................... =..................................... =..................................... 

20.  sec150     =..................................... =..................................... =..................................... 
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21.  cot120     =..................................... =..................................... =..................................... 

22.  csc390     =..................................... =..................................... =..................................... 

23.  sec330     =..................................... =..................................... =..................................... 

24.  cot 225     =..................................... =..................................... =..................................... 

25.    − 120cos =..................................... =..................................... =..................................... 

26.    − 135sin  =..................................... =..................................... =..................................... 

27.    − 150tan  =..................................... =..................................... =..................................... 

28.    − 420csc =..................................... =..................................... =..................................... 

29.    − 240sec =..................................... =..................................... =..................................... 

30.    − 210cot =..................................... =..................................... =..................................... 
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ใบงานที่ 11 
จงหาค่าของฟังก์ชันตรีโกณต่อไปนี้  

1. − 60cos430sin2 22     

2. −+ 60tan930cos545tan3 222     

3. −+ 300sin2210sin150cos12150tan8 2     

4. − 120cos14240sin6     

5. +− 495sec450sin300cos5    

6. ( ) ( )
)225cot(

405tan2330cos4

−

−+−  

7. − 150cot225sin135cos10 2     

8.  420cot315cot150cot 222     

9. −− 30cot1290cos3120sec
4

9 222 ec     

10. 
3

32
cot

6

25
cos6sec


 ec  

11. 















−−








+

32
cos

3
cos

32
sin


ec     

12. 







−



4

3
cot

4

29
cosec  

13. 







−








−

23

2
cos2

4
tan





ec               

14. 







++








−+








+

3
cot

6
2sin

6
tan6 222 







    









−+








++








−

4
tan

6
2cot

3
sec12 222 








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ใบงานที่ 12 
จงหาค่าของฟังก์ชันตรีโกณต่อไปนี้  
1.  5cos2coscos0cos     

2. 







−+−−

2

3
sin

2
sin)cos(

2

3
sin30coscos 22 




     

3. 
2

3
sin2sin

2

3
cossin





 −+     

4. 
3

sin
6

cos
6

sin
3

cos


+     

5. 
6

sin
3

sin
3

cos
6

cos


+    

6. 







−++

6
sin

4
cos2sin

2

3
cos2 




 

7. 







+







−+

4
sin

3
cos

6
sin


    

8. 







−−+

4
cos

4
sin

4
sin3

4
cos3 22 

    

9. 


cos
4

sin3
4

cos
6

cos
2

sin 22 +







−     

10. )3cos(
4

5
sin6

4

3
cos

6
sin

2

5
sin 22 


−+








−  

11. 







−








+








−

3

4
sin

3

2
cos

6

5
cos

3
sin


    

12. 
6

11
cos

3

5
sin

4

5
cos

6

5
sin










−−  

13. 







−








−+








−








−

4

7
sin

3

4
cos

4

7
cos

6

5
sin


              

14. 







−








−+








−+








−

4

5
cos

4

5
sin

3

5
cos

6

11
sin 22 

  

15. 







−−+

4

47
sin

6

43
cos

3

8
sin


 


